



赔偿不是终点 修复才是目的

宁夏检察用法也用情守护绿水青山

本报讯(记者 杨超)“去年,这里被大火烧得一片黢黑,但经过当事人生态修复,现在恢复了绿色生机。”看着补植复绿后的彭阳县小盆乡小盆村林地,泾源县人民检察院第二检察部主任杨红说。

去年3月,泾源县农民徐万元在自家玉米地里干农活,吸烟后未将烟头掐灭便扔到蒿草丛,引燃蒿草并烧毁大面积林木。经生态环境损害司法鉴定,火灾现场过火面积达582.009亩,过火林木合计39627棵。泾源县

检察院审理查明,徐万元认罪态度好、家庭困难,如果缴纳生态赔偿金会给他带来巨大生活压力。通过商讨、调研,检察院向法院提起刑事附带民事公益诉讼,要求徐万元张贴道歉信,判决生效6个月内修剪烧伤的39354棵林木枯枝,补植546棵云杉、5475棵山桃、1375棵山杏,并义务巡山240日。

“诉讼只是手段,赔偿也不是终点,恢复生态、守护环境才是根本。”6月16日,自治区人民检察院相关负责人表示。近年来,我区检察机

关办理生态环境和资源保护领域案件时,在加大打击破坏生态环境的违法行为的同时,也不断丰富公益诉讼修复方式,采用补植复绿等多种方式修复生态,筑牢生态环境保护屏障。

张某误以羚羊角为药用价值,多次购买羚羊角给女儿治病,其中2根为高鼻羚羊角,而高鼻羚羊为国家一级保护动物。经检察机关释法说理,张某愿意承担修复责任,并在贺兰山生态保护检察公益诉讼修复示范基地,委托宁夏某生态园林工程公司种植

300余株山桃、黄刺玫。经检查验收,35亩林地所种植树木全部成活。

“对生态环境损害最直接、最可见的补偿莫过于生态修复。相比于罚款,让破坏者以生态修复的方式来赔偿,才是兑现生态环境损害赔偿责任的一剂良方。”银川铁路运输检察院检察长薛正说,近年来,银川铁路运输检察院积极推动生态环境诉前修复,促使当事人(侵权人)恢复耕地、天然牧草地与林地1900余亩。

彭阳县“三路并进”打通农产品“出村路”

多户村民。”杨坪村村委会主任杨梓仁说。

在城阳乡杨坪村欧洼队,红梅杏种植大户常芳正在给周边散户预估产量,帮助他们统一销售。今年,常芳及周边种植户的红梅杏大丰收,常芳把功劳归于新修的水泥路和实施的节水灌溉项目。多年前,常芳承包村里撂荒的土地大面积种植红梅杏,可是灌溉成了最大的难题。常芳只有一辆储水车,车辆马不停蹄地跑一天也只能灌溉几亩地。2020年,彭阳县专门为常芳等种植大户铺设了灌溉路并安装了滴灌设施。现在常芳只需给泵站打一个电话,满园子的红梅杏即可

“解渴”。

“今天上午,园子里的景观步道通过了验收。”孟塬乡草滩村红梅杏种植示范园负责人虎俊隆说。退休后,虎俊隆回到草滩村种起了红梅杏,并把红梅杏园打造成了彭阳县精细化培育示范园。该杏园旁是中央红军曾过境彭阳宿营地旧址,今年,彭阳县着力将其打造成红军长征生活体验馆、国防教育园。为了加快推进农文旅深度融合,彭阳县专门铺设一条景观步道把红色旅游区和红梅杏园连通。

红梅杏是彭阳县“五特”产业之一。近

年来,彭阳县把林业生态建设与乡村振兴及发展全域旅游产业有机结合,用政策配套吸引农户积极参与,制定产业扶持政策,全产业链布局发展,铺好种植路、产业路、旅游路,持续打通特色农产品“出村路”。截至目前,该县等级公路总里程达到3204.96公里,156个行政村全部硬化路,20户以上具备条件的自然村全部硬化路,775个自然村实现道路硬化或砂化目标。全县600余亩红梅杏实现农业节水灌溉,通过农业灌溉精准节水,将农田灌溉水有效利用系数由2005年的0.5提高到0.75。

本报讯(见习记者 常宽 实习生 马国军)6月15日,在彭阳县城阳乡杨坪村,记者沿着村里的硬化路直接走到了果农杨梓俊的红梅杏园。杨梓俊说,这条路是专门为方便杏农种植、运输红梅杏而修建。彭阳县持续加大红梅杏产业的基础设施配套,硬化路、滴灌路、景观路三路并进,打通红梅杏的产路、销路,铺就乡村振兴之路、农民增收之路。

杨坪村种植红梅杏已有20多年,过去通向杨梓俊家杏园的是条土路。“平时最怕下雨,一下雨,土路变泥路,车辆根本进不了园内,红梅杏无法运出来。”杨梓俊说。为了促进红梅杏产业发展,彭阳县加大农村道路的建设。“2019年,彭阳县专门修了一条硬化路,不光方便了杨梓俊家,也方便了其他20

本报讯(记者 陈郁)日前,全国职工职业道德建设指导协调小组办公室公示了第十八届全国职工职业道德建设20个标兵单位、20名标兵个人,宁夏出租车司机白喜军榜上有名。

“80后”的白喜军是石嘴山市祥达汽车服务有限公司出租车司机。进入公司以来,他遵章守法、文明礼让,遵守职业道德和社会公德,社会责任感强,在同行中有良好的影响和声誉。

2017年,白喜军带头成立大武口区“出租车雷锋车队”,组织60余辆出租车,义务接送考生130余人次。2018年至2021年,将每年参与义务接送考生的车辆稳定在40余辆,为考生提供接送服务共计320余人次。2022年,为更加精准地服务身体残疾或有其他特殊困难的考生,雷锋车队联合共青团石嘴山市委员会、石嘴山市残联,开展“阳光助残爱心送考”活动,提供“一对一”接送服务。

“志愿者是一份可以干一辈子的事业,我愿意永远做下去。”一直以来,白喜军的公益志愿服务情怀不改。2017年至2019年,白喜军两次组织车队50多人无偿献血,并成立石嘴山市血站中心无偿献血急救车队。他还组织20余辆出租车,义务介绍、售卖残疾人特困家庭制作的手工艺品。2020年初,他积极响应号召,第一时间组织车队人员,成为第一批抗击新冠疫情的志愿者,并在社区内负责小区消毒以及人员、车辆登记等工作,主动组织车队车辆准时准点为广大志愿者提供爱心午餐。

司机白喜军入选全国道德标兵



采摘菜心忙

6月17日,贺兰县立岗镇银星村蔬菜生产基地一派繁忙景象,工人们在菜地里忙着采收菜心。宁夏是农业农村规划确定的黄土高原夏秋蔬菜生产优势区域和设施农业优势产区,所产冷凉蔬菜通过冷链物流主要销往南方市场。目前,贺兰县共有15个冷凉蔬菜生产基地,总播种面积超过10万亩,是宁夏菜心的主要产区之一。

本报记者 李涛 李宏亮 摄

天天讲安全



高铁乘务员给学生们讲解安全常识。(银川客运段供图)

高铁上的安全课堂

宁夏日报报业集团全媒体记者 赵锐

“上下车时,要注意站台与列车的间隙,防止踩空。”“乘火车时,要远离车门和车门的连接处,不能在取热水处玩耍,也不要自行取水,以免被热水烫伤。”6月16日,银川客运段邀请银川市西夏区第四小学42名“红领巾”志愿者,在银川至杭州西G1943次列车上,开展“安全乘车·文明出行”安全宣传咨询日主题活动,为同学们带来了一堂生动有趣的安全实践课。

当日,G1943次列车乘务员孙钰宁和同事们带领同学们登上列车,参观商务座、一等

座、二等座、餐车等不同席位等级车厢,从如何乘坐列车、如何安全使用列车设施设备等环节,详细讲解安全常识。现场开展有奖竞猜,解读铁路安全法律法规和知识,介绍乘坐高铁禁止携带的危险品种类、行李物品丢失怎么办及乘车注意事项等内容。

参观结束后,列车工作人员和学校带队教师从42名“红领巾”志愿者中推选3名代表,跟随工作人员向乘车旅客发放安全宣传彩页,为旅客讲解安全出行常识。

“我第一次知道了这么多乘坐火车的安全

全注意事项,比如:每节车厢都有一个紧急制动按钮,按下后,列车就会紧急停止运行;车上有防火隔断门,把它一拉,着火车厢就会立刻被隔断。”西夏区第四小学五年级学生吕沐阳把在安全实践课学到的知识分享给了乘车的几名小旅客。参加活动的同学们也纷纷表示,将把学到的内容分享给家人,让他们了解安全出行、文明出行小知识。

“今天,我们通过场景式、沉浸式讲解和互动问答这种模式,希望能在寓教于乐中,让孩子们牢记铁路安全知识和文明出行常识。”G1943次列车乘务员孙钰宁介绍,自6月开展安全生产月以来,银川客运段组织各科室、车队业务骨干成立了志愿服务队,结对包保中小学路外安全宣传活动,向青少年及公众宣传铁路安全常识和法律法规,织密巩固铁路安全防护网。

乡村行看振兴

“我们镇除了大米有名,镇上合作社生产的辣椒酱也‘火’起来了。”6月12日,记者来到青铜峡市叶盛镇,看看叶盛镇党建办主任张岩所说的辣椒酱究竟有什么妙处。

一红一绿两种辣椒酱摆在面前,香辣的味道扑鼻而来,尝一口辣而不刺激,香而不油腻,让记者忍不住继续品尝。“这个辣椒酱老少皆宜,我们出去展销连外国人都直夸好吃,现在已卖出去3万瓶。”青铜峡市叶盛镇广联农业专业合作社联合社负责人包辉说。

辣味制品是许多家庭餐桌的主角,2023年青铜峡市辣椒种植面积9000余亩,其中,辣椒酱年加工产值达40万元以上。“辣味经济”的背后,做大做强辣椒精深加工是关键一招。“从种植走向精深加工,我们依托规

叶盛镇:用“工业锅”炒香“农业菜”

本报见习记者 蔡莞郁

模化种植、产品研发、深加工与品牌销售于一体的全产业链条,坚持以工业化思维谋划农业发展,推动辣椒向精深加工延伸。”包辉介绍道。

“农业不加工,等于一场空;农业不成熟,到头不赚钱。”这句顺口溜形象地道出农产品加工业的重要性。近年来,青铜峡市正在从单一的农产品种植向二、三产业延伸,从农产品初加工向精深加工升级,在农业产业链各个环节培育增值增长点。

“好看、好吃、绿色、安全”的青铜峡菜心是很多市民首选的“明星菜”,也成为全国高品质的蔬菜代表。但菜心在收获过程中只采摘精华的“菜心”部分,其余的尾菜作为底

肥直接还田,不能全部利用。

为将蔬菜“吃干榨尽”,青铜峡市农业农村局给予项目支持,在技术人员和青铜峡市鑫茂祥包装制品有限公司的积极努力下,青铜峡市鑫茂祥包装制品有限公司建立蔬菜加工产品机械化生产线,以本地菜心为原料,将青铜峡菜心做成大产业,蔬菜汁、烘干蔬菜等食用方便、营养美味的食品应运而生。

科技助力,用“工业锅”炒香“农业菜”。青铜峡市围绕菜心、辣椒、大白菜等优势蔬菜农产品,加快培育从事蔬菜农产品精深加工的龙头企业,一个个产业基地群如雨春笋般涌现,农业现代化步伐加快。2023年,

青铜峡市瓜菜产量达86.7万吨、产值达23.5亿元,分别增长6%左右;推进农业“接二连三”,农产品加工转化率65%;蔬菜精深加工企业5家。

“青铜峡菜心”“青铜峡辣椒酱”“青铜峡酱菜”等精深加工的“青字号”农产品,正通过线上、线下渠道走出青铜峡。农产品精深加工正成为打开致富增收大门的“金钥匙”。青铜峡市沿着加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系的发展轨道,努力走好“小特精多奢”的农业现代化发展之路。同时,不断健全联农带农利益共享机制,为种植户增收致富增添“农”墨重彩的一笔。

银川入选全国首批现代商贸流通体系试点城市

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 段春)近日,商务部、财政部发布《2024年现代商贸流通体系试点城市评审结果公示》,全国首批20个试点城市,西部地区仅成都、西安、银川3个城市入选。

近年来,银川市充分发挥交通、特色产业和算力中心等优势,依托“闽宁协作”金字招牌,大力发展现代商贸物流,承东启西、连接南北、畅通内外的开放优势逐步显现,先后荣获供应链创新与应用示范区、商贸服务型国家物流枢纽承载城市,与西安携手入选第二批国家综合货运枢纽补链强链支持城市。

银川市交通便利通达,是42个全国性综合交通枢纽城市之一,也是国家商贸流通重要枢纽。银川是黄河“几字弯”都市圈区域中心城市,“一带一路”重要节点城市、中阿博览会永久举办地,是雄踞于丝绸之路的商贸重镇。现有商贸经营主体22万余家,特色商业街区40个,打造了一批一站式、多业态、体验式的“一刻钟便民生活圈”社区。先后荣获国家物流节点城市、国家商贸型和空港型物流枢纽承载城市、国家综合货运枢纽城市,成功申报国家骨干冷链物流基地。

银川市还是综合型国家现代流通战略支点城市,生活必需品流通保供网络覆盖全区,辐射甘肃、内蒙古、陕西等毗邻地区,供应方圆500公里至800公里范围内2100万人口消费市场,目前已基本建成区域范围内涵盖生产、流通、追溯、零售环节的完整供应链体系。宁夏四季鲜果品蔬菜批发市场交易规模稳居宁夏第一,是西北地区规模第二大农产品集散地。

此外,银川市特色产业基础扎实,市场需求广阔,是国家优质特色农产品生产基地。贺兰山东麓葡萄酒享誉国内外,黄金奶源地优势明显,生鲜乳产量居全国第四,牛肉、羊肉人均占有量全国领先,广受市场青睐。银川国家骨干冷链物流基地农产品交易规模稳居宁夏第一、西北第二。

党纪学习教育

全区信息通信行业推动党纪学习教育见行见效

本报讯(见习记者 徐琳)近日,宁夏通信管理局开展党纪学习教育读书班集中学习研讨会,认真学习《中国共产党纪律处分条例》,围绕警示教育教材开展“典型案例大家谈”。

“我们要把学好党纪党规作为‘必修课’,在学思践悟中增强纪律性,不断集聚数智赋能转型发展‘新动能’,坚持创新驱动发展战略,忠诚践行初心使命,积极抢抓‘东数西算’和‘中国智算之都’发展机遇,持续推进银川创建国家人工智能创新应用先导区,做勇于自我革命的‘标杆’,做勇立潮头的‘先锋’。”自治区通信管理局相关负责人说。

今年,我区信息通信行业不断增强纪律意识和规矩意识,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,做纪律上的“清醒人”、架起“高压线”,设立“防火墙”,时刻心存对纪法的敬畏,及时校准行为偏差,坚决做到心有所畏、言有所戒、行有所止,自觉与不良行为划清界限,把增强党性、严守纪律、砥砺作风融入日常、化为习惯,不断推动党员干部作风大转变、效能大提升,把党纪学习教育成果转化为推动宁夏信息通信业高质量发展的工作成效。

自党纪学习教育开展以来,中国移动通信集团宁夏有限公司利用警示教育促学,充分运用《中央企业靠企吃企案件警示录》等面向领导干部、关键岗位、网格人员等开展案例教育,制作宁夏公司警示教育案例库,做到以案示警,结合一线调研、党建指导员、基层监督员工作,推进党纪学习教育进一线、进网格,实现教育无盲区、无时差。

惠农区深入开展农村高额彩礼治理行动

本报讯(见习记者 张敏)6月12日,石嘴山市惠农区民政局联合惠农区委宣传部、社工部等部门在育才路街道银河苑社区开展“抵制高额彩礼 推动移风易俗”主题宣传活动。

近期,惠农区开展形式多样的移风易俗主题宣讲活动,推动形成健康文明婚嫁新风尚。惠农区委组织部充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,教育引导党员带头抵制高额彩礼陈规陋习。惠农区农业农村部门制定惠农增收行动任务清单,组织乡村振兴、动物防疫、农技推广等部门对照惠民增收补贴政策,鼓励农村新婚夫妇扎根农村创业。积极对接宁夏夏禾花语科技有限公司,为300余户“零彩礼”“低彩礼”家庭提供购物折扣优惠。

惠农区人民法院红果子法庭干警借村民赶集之机,在农贸市场、村部等地发放宣传资料,用通俗易懂的语言,把典型案例与法律法规相结合,在为群众讲解和宣传关于彩礼问题的相关法律规定。为村民开展关于婚姻家庭纠纷法律专题宣讲,就群众普遍关注的问题给予详细解答,引导广大群众树立正确的婚恋观。

截至目前,惠农区先后开展抵制高额彩礼、弘扬婚俗新风宣传引导工作104场次。结合“三会一课”、入户走访、农技推广等途径,累计入户走访584户、发放倡议书1087张。同时,惠农区对辖区39个行政村进行全面摸排,对各村2023年以来婚嫁的户籍人口彩礼情况开展自查自纠,梳理各乡镇20—40周岁适婚青年1584名,积极做好上门服务,做到“早宣传、早介入、早引导”。建立村级干部婚姻事项报备制度,定期更新《婚嫁情况统计表》等,全面掌握本村婚嫁情况。

推动移风易俗 树立文明乡风

宁夏运动员姜志祥在国际马术公开赛中斩获5金

本报讯(记者 王刚)6月17日,记者从宁夏体育运动训练管理中心获悉,在刚刚闭幕的第二届杭州(桐庐)国际马术公开赛中,宁夏马术运动员姜志祥豪取5金1银。

第二届杭州(桐庐)国际马术公开赛是继杭州第19届亚运会后,桐庐马术中心迎来的首场国际大型马术赛事。本次赛事共设置8个赛制级别,汇集中国、荷兰、美国、俄罗斯、德国等十多个国家和地区的超500对人马组合齐聚桐庐。其中,奥运名将李振强、张兴嘉、李耀峰等国内外知名骑手同场竞技,为观众奉献了一场高水准、国际化的精彩马术赛事。

本站比赛中,宁夏马术队骑手姜志祥大放异彩,分别获得1.4米级别大奖赛资格赛冠军、1.35米级别精英赛冠军、1.2米级别争时赛冠军、1.1米级别团体赛冠军、0.9米级别特殊两阶段冠军、1.3米级别精英赛的傲人成绩。本站比赛后,宁夏马术队将继续备战2025年全国马术赛事,主力骑手团队将再次前往欧洲多国进行集训,同期高级别马术赛事马匹也将完成选定。